



卡扎菲之死引发关键疑问 是谁扣动了扳机?

的黎波里

苏尔特

利比亚



卡扎菲藏身的排水管。



卡扎菲被俘时满身是血。



利过渡委士兵展示卡扎菲的金手枪。

动态

利当局推迟下葬卡扎菲

利比亚“全国过渡委员会”部分官员21日说,推迟下葬穆阿迈尔·卡扎菲。过渡委石油部长阿里·塔尔胡尼告诉路透社记者,卡扎菲的尸体现在仍存放在米苏拉塔市,“我告诉他们把尸体在冷库内放几天……以确保所有人知道他的死讯”。问及下葬安排、包括可能下葬的地点,塔尔胡尼说,执政当局领导人现阶段还没有作出决定。另一名不愿公开姓名的过渡委官员说,过渡委就如何处理卡扎菲的尸体存在争执。“他们就下葬地点观点不一……把他(卡扎菲)葬在米苏拉塔、苏尔特或其他地方,没有达成一致。”包括信息部长马哈茂德·沙马姆在内的过渡委多名官员先前说,定于21日将卡扎菲葬在其家乡苏尔特一处墓地。

利比亚一名医生说 腹部伤情致卡扎菲死亡

利比亚一名医生21日说,穆阿迈尔·卡扎菲遭抓获后腹部中弹,这颗子弹要了他的命。医生易卜拉欣·蒂卡完成尸检后接受阿拉伯电视台采访。按照他的说法,卡扎菲是中弹而亡,腹部和头部有两处弹伤。一枚子弹穿肠,是致使他死亡的“首要原因”,一枚子弹穿透头部。蒂卡同时说,卡扎菲第五子穆塔希姆·卡扎菲的尸检结果显示,他的死亡时间晚于卡扎菲。这名医生说,穆塔希姆胸腔上部、颈部正下方有一处较大开放性伤口;身后从臀部至腿部分布三处伤口;腿部有一枚榴霰弹弹片,已经存留几天时间。

揭秘

为什么不逃亡不投降?

分析指出,卡扎菲藏匿在苏尔特,首先是因为儿子哈米斯和穆塔希姆的作战骨干在那里;其次,苏尔特是卡扎菲的部族,没有谁比其部族更忠于他。卡扎菲军队的抵抗意志极其顽强,让“全国过渡委员会”上下一致认为,卡扎菲本人就在苏尔特。除了不愿意逃亡,投降也不符合卡扎菲的个性。心高气傲的卡扎菲从战争一开始就宣称要战斗到底,最近还沉湎于扭转败局的幻想之中。另外,投降也不一定给他带来善终。如果他选择投降,“过渡委”要么在国内审讯他,要么把他送到国际法庭。无论在哪儿受审,卡扎菲可能都是凶多吉少。

分析

卡扎菲身亡是必然结局?

内有民意对立,外有北约枪炮,再加上卡扎菲的倔脾气,有分析人士认为,“内外交困、死路一条”是卡扎菲已经确定的宿命,只是时间早晚而已。分析指出,随着战局的发展,利比亚交战双方力量悬殊进一步加大,卡扎菲被打死,可以说是必然结果。在利比亚全境的绝大多数地盘已被“过渡委”武装占领的情况下,卡扎菲支持者早已被逼入墙角,无路可退,加上北约持续轰炸,败局是意料中的事情。此外,由于几个邻国,如尼日尔、阿尔及利亚等在强大压力下,都已表示不接受卡扎菲本人到本国流亡,这就切断了卡扎菲的后路。除向过渡委投降、四处躲藏、以死相拼这三种方式之外,卡扎菲没有别的出路。

(据新华社)

□新华社供本报特稿

核心提示

发丝凌乱,满脸胡渣淤血,标志性的头巾不见踪影,赤裸的上半身沾满斑斑血迹,躺在冰冷地板上供围观人群拍照……统治利比亚长达42年之久的前领导人卡扎菲应该从未想到自己会落得如此凄惨的下场。卡扎菲死讯20日传出后,有关他确切死因的官方表态、媒体报道和视听资料相互矛盾,引发关键疑问:谁结束了卡扎菲?

说法一:北约发空袭

按照利比亚“全国过渡委员会”士兵的叙述,当地时间20日清晨,卡扎菲在数十名贴身武装护卫护送下,突破苏尔特周围封锁,向西奔走,但未能走远。北大西洋公约组织利比亚军事行动发言人罗兰·拉瓦说,北约战机当地时间20日8时30分(北京时间14时30分)左右,在苏尔特附近轰炸属于卡扎菲残余武装的车队。一名未透露姓名的北约官员说,击中卡扎菲车队的战机为一架法国飞机或是一架美国“掠食者”无人机。拉瓦说,他无法确认卡扎菲当时是否在车队乘员中。

说法二:排水管之战

几名参与地面作战的利比亚过渡委士兵说,卡扎菲等人逃入轰炸地附近一片树丛中,藏身两条排水管内。“我们先是朝他们开枪,接着靠近,”士兵萨利姆·巴基尔说,“卡扎菲一名保镖举着步枪走出来,喊着投降。但他看到我后,立即开枪。”巴基尔推测,可能是卡扎菲随后命令他的保镖停止射击,而这名保镖接着喊道:“我的主人就在这里,卡扎菲在这里,他受伤了。”“我们进入排水管,把卡扎菲带了出来。他叨咕着,‘怎么了,怎么了’。接着,我们把他带上车,”巴基尔说,被捕时,卡扎菲腿部、背部负伤。另几名过渡委士兵基本证实了巴基尔的说法。但一名士兵说,卡扎菲被自己人打死。“卡扎菲一名保镖向他开枪,击中胸部。”他说。利比亚“全国过渡委员会”执行委员会主席贾布里勒20日在的黎波里说,卡扎菲被捕时穿着内衣,拿着手枪,没有进行任何反抗。

说法三:俘后被打死

当地电视台播出的另一段视频画面表明,卡扎菲被活捉。这段由事发时一名围观者拍摄的视频显示,过渡委士兵把卡扎菲从一辆卡车上拽下来。这名利比亚前领导人当时负伤且精神恍惚,但明显活着。一名士兵揪着卡扎菲的头发,把他拽到地上,人群迅速围了上来。一些人高喊:“别打死他,别打死他。”接着枪声响起,视频中断。“士兵们活捉了卡扎菲,痛打并杀死了他,”一名没有公开姓名的过渡委官员告诉路透社记者,“这就是战争。”半岛电视台播放的另一段视频显示,卡扎菲目光空洞,似乎头部中弹,身旁一些士兵朝天鸣枪。

说法四:苏尔特激战

还有一种说法是,卡扎菲的武装在与过渡委武装激战数小时后,被困在苏尔特一座建筑中,受伤后被俘。过渡委官员阿卜杜勒·马吉德·姆莱杰塔披露,士兵抓捕卡扎菲时遇到个人抵抗,卡扎菲不断地说:“怎么了,怎么了,你们想干什么。”姆莱杰塔说,过渡委士兵后来用一辆救护车运送卡扎菲,但他在途中重伤身亡。“卡扎菲不断地流血,运送路途很长,他失血过多死亡。”他说。按照官方说法,卡扎菲在过渡委武装攻占苏尔特作战过程中被俘,随后伤重不治。过渡委官员菲苏勒·阿拉比告诉新华社记者,卡扎菲在被抓获的过程中,脸部、腿部被击中。过渡委官员说,他们没有下达击毙卡扎菲的命令。《纽约时报》一名记者跟随过渡委高级官员阿里·塔尔胡尼在一间接待室中看到卡扎菲的尸体。按照他的描述,卡扎菲上身赤裸,胸部和太阳穴附近有枪伤,手臂和头发带有血迹。3名医务人员在场,预计准备验尸。

媒体披露卡扎菲生命最后时刻细节: 被俘获后遭鞋袭 奢侈金枪被缴获

□中国日报供本报特稿

英国广播公司(BBC)21日消息称,卡扎菲随身携带的金枪被执政当局一名二十来岁的年轻武装人员缴获,随后士兵们兴高采烈轮流手持金枪合影留念庆祝。这把价值连城的金枪一直被卡扎菲携带在身边,枪身通体为黄金,手柄上镶有象征卡扎菲政权的绿鹰标志。美国《纽约时报》引述目击者的话称,当有士兵知道被捕者即是卡扎菲后,特别用鞋子袭击了卡扎菲,随后挥舞鞋子表示炫耀。在阿拉伯世界,被人扔鞋子是一种奇耻大辱。